

# 新时代中国与世界共享未来

## ——论习近平主席在首届中国国际进口博览会开幕式主旨演讲



11月5日上午，国家主席习近平在首届中国国际进口博览会开幕式上发表主旨演讲，新华社记者带你速览演讲中的金句和重点。

### 关于中国国际进口博览会——

中国国际进口博览会，是迄今为止世界上第一个以进口为主题的国家级展会，是国际贸易发展史上一大创举。

中国国际进口博览会不仅要年年办下去，而且要办出水平、办出成效、越办越好。

中国国际进口博览会由中国主办，世界贸易组织等多个国际组织和众多国家共同参与，不是中国的独唱，而是各国的大合唱。

### 关于开放合作——

回顾历史，开放合作是增强国际经贸活力的重要动力。立足当今，开放合作是推动世界经济稳定复苏的现实要求。放眼未来，开放合作是促进人类社会不断进步的时代要求。

各国应该坚持开放融通，拓展互利合作空间。

各国应该坚持创新引领，加快新旧动能转换。

各国应该坚持包容普惠，推动各国共同发展。

### ■新华社评论员

这是一场举世瞩目的盛会，这是新时代中国与世界共享未来的新起点。11月5日，首届中国国际进口博览会隆重开幕，习近平主席出席开幕式并发表主旨演讲。习主席聚焦进博会“新时代，共享未来”的主题，阐明推动开放合作的中国方案，宣布中国进一步扩大开放的重大举措，展现了中国与世界互利共赢、携手前行的胸怀与担当。

改革开放40年来，中国坚持打开国门搞建设，不仅发展了自己，也造福了世界。开放已经成为当代中国的鲜明标识，中国开放的大门只会越开越大。举办中国国际进口博览会，是中国推动新一轮高水平对外开放的重大决策，是中国主动向世界开放市场的重大举措。

开放带来进步，开放催生机遇。作为迄今为止世界上第一个以进口为主题的国家级展会，进博会在国际贸易发展史上具有开创性意义。令人眼花缭乱的高科技装备，消费者中意的优质农产品、食品和先进医疗器械，金融服务、咨询服务等“看不见的商品”……172个国家、地区和国际组织参会，3600多家企业参展，奏响共享机遇、共同发展的时代乐章，书写进一步扩大开放的中国故事。

在进博会开幕式上，习主席提出激发进口潜力、持续放宽市场准入、营造国际一流营商环境、打造对外开放新高地、推动多边和双边合作深入发展等5个方面的务实举措，表明新时代中国改革不停顿、开放不止步的坚定决心。向世界敞开大门，才能顺应国内消费升级趋势，提供更加丰富、更为多元的消费选择，更好满足人民美好生活需要；才能持续释放市场潜力，激发创新创造活力，不断推动高质量发展。

当今世界正在经历百年未有之大变局。各国经济社会发展联系日益密切，全球治理体系和国际秩序变革加速推进。同时，世界经济深刻调整，保护主义、单边主义抬头，风险挑战加剧。时代潮流不可阻挡，经济全球化的历史大势必将浩荡前行。历史和现实都告诉我们，开放合作是增强国际经贸活力的重要动力，是促进人类社会不断进步的时代要求。推动开放合作，建设一个更加美好的世界，就应坚持开放融通，拓展互利合作空间；坚持创新引领，加快新旧动能转换；坚持包容普惠，推动各国共同发展。

疾风知劲草，烈火见真金。在经济全球化遭遇波折，世界面临的不稳定性不确定性突出的复杂形势下，中国举办进博会，顺应开放合作的时代潮流，为全球贸易发展搭建公共平台，为发展开放型经济提供国际公共产品，是捍卫多边贸易体制的有力举措，是助力经济全球化走出困境的中国方案，对激发全球贸易新活力、推动构建开放共赢新格局具有重要作用。

从空中俯瞰，进博会会场恰似一枚银色的“四叶草”。扎根开放合作的沃壤，各国合作共赢的伟大事业正在蓬勃发展。进博会大幕开启，再次向世界表明：中国推动更高水平开放的脚步不会停滞，中国推动建设开放型世界经济的脚步不会停滞，中国推动构建人类命运共同体的脚步不会停滞。我们期待各方共同努力，共同维护自由贸易和多边贸易体制，共建创新包容的开放型世界经济，收获丰硕成果，书写深化国际经贸合作、增进各国人民福祉的崭新篇章。

（新华社上海11月5日电）

### 开放已经成为当代中国的鲜明标识——

中国推动更高水平开放的脚步不会停滞！  
中国推动建设开放型世界经济的脚步不会停滞！  
中国推动构建人类命运共同体的脚步不会停滞！

中国将始终是全球共同开放的重要推动者，中国将始终是世界经济增长的稳定动力源，中国将始终是各国拓展商机的活力大市场，中国将始终是全球治理改革的积极贡献者！

### 中国将进一步扩大开放——

激发进口潜力  
持续放宽市场准入  
营造国际一流营商环境  
打造对外开放新高地  
推动多边和双边合作深入发展

### 中国国际进口博览会

### 关于中国经济发展前景——

对中国经济发展前景，大家完全可以抱着乐观态度。

中国经济健康发展基本面没有改变，支撑高质量发展的生产要素条件没有改变，长期稳中向好的总体势头没有改变。

中国是世界第二大经济体，有13亿多人口的大市场，有960多万平方公里的国土，中国经济是一片大海，而不是一个小池塘。

### 关于更好发挥上海等地区在对外开放中的重要作用——

将增设中国上海自由贸易试验区的新片区，鼓励和支持上海在推进投资和贸易自由化便利化方面大胆创新探索，为全国积累更多可复制可推广经验。

将在上海证券交易所设立科创板并试点注册制，支持上海国际金融中心和科技创新中心建设，不断完善资本市场基础制度。

将支持长江三角洲区域一体化发展并上升为国家战略，着力落实新发展理念，构建现代化经济体系，推进更高起点的深化改革和更高层次的对外开放，同“一带一路”建设、京津冀协同发展、长江经济带发展、粤港澳大湾区建设相互配合，完善中国改革开放空间布局。